

# 高层逃生,缓降绳靠谱吗?浓烟之下,湿毛巾有用吗? 记者亲历“火场逃生”,躲火避烟是第一要则

本报记者 单杉

房间外发生火灾,房门能否经受烟熏火烤,“随手关门”能否挽救生命?住在高层,是否要准备逃生绳,自备缓降器能否派上用场?遇到浓烟,湿毛巾捂住口鼻有用吗,消防自救呼吸器需要备着吗?随着城市“越长越高”,高层消防也成为大家关注的话题。遇到火灾如何自救,我们熟知的消防“常识”是否靠谱?6月16日,记者走进了市消防救援支队,亲身体验了一把“火场逃生”,亲测火场之中,这些自救方法是否有效。

## 家庭火灾,房间门也能成为“求生门”

“我们将在房间外模拟火场情景,哪些媒体朋友自告奋勇,报名被关进‘小黑屋’的?”当天下午三点十分左右,第一个测试拉开帷幕。实验内容为模拟家庭火灾,媒体记者身处实验房间内,模拟房间外发生火灾,观察房间门能否经受住烟熏火烤。同时演示如果遇到类似情况,如何采取自救措施。

三点一刻左右,房间外的火盆被点燃,实验正式开始。不一会儿,火势直冲屋顶,当时我距离两个大火盆尚有一定距离,都感觉热浪滚滚而来,浓烟扑鼻。我心想:只靠一扇木门阻隔,房间内岂不

早已成了烟雾缭绕的“蒸笼”?

情况却截然相反,身处房间内的媒体同仁表示,经过15分钟的“隔门炙烤”,房间内反而没什么烟雾,温度也没有很高,除了内心的紧张,还没有在实验房间外的我们“煎熬”。

市消防救援支队新闻宣传科科长庆经纬表示,家庭火灾发生时,房门对浓烟和火势都有一定程度的阻隔,可以给大家创造报警救援的机会。所以,家庭火灾发生时,房间门在一定程度上,也是“求生门”。

## 高楼逃生,自备缓降器反而增加危险

高层火灾,电梯不能用,楼道里浓烟弥漫,那我就选择用自备缓降器从窗户逃生,这样总安全吧!在这次实验之前,记者也有同样的想法,觉得家中备一个逃生绳很有必要,甚至幻想过,万一遇到高层火灾,从自家20楼窗户逃生的情景。然而,旁观过媒体同仁从4层楼自降下去之后,这样的念头彻底打消。

绑好救援装备,戴好手套,戴好安全帽……经过近10分钟的前期准备后,江苏广电总台镇江中心站记者丁峰踏上了“缓降”之旅。

从窗台跳出去之后,原本信心满满的他表现出些许忐忑,特别是一阵风吹

过,他开始在半空中摇摆打转,可以看到当时他极力寻找可以落脚的地方。终于,经过不断摸索,他成功“落地”。

“下去的时候主要有一种不信任感,周围空无一物,总觉得绳子不是特别结实,而且在空中会打转,总体来说整个过程还是有难度的。”经历过高空缓降的丁峰已是满头大汗,他用亲身经历告诉大家,未经专业训练的人使用逃生绳是不可取的,如果安全措施没有做到位,反而增加危险。

## 楼道浓烟,湿毛巾捂住口鼻作用甚微

“这里有氧气面罩和毛巾,你们可以选择面罩或者湿毛巾捂住口鼻,看看能否穿越烟气的楼道。”最后一个实验,消防队员在一楼点燃物料,制造楼道浓烟,我们则要选一种保护措施从四楼下一楼。所有装备里,我选择了湿毛巾,当时的我心想:消防科普中,总会教大家打湿毛巾,捂住口鼻,弯腰前行,这样总不会出错吧。我还特地特将毛巾折成八道,想着增加过滤层数。

实验开始后,下到三楼还一切正常,在三楼到二楼的时候,随着烟气愈发浓烈,我渐渐感觉呼吸困难,心里的紧张也逐渐增加,再加上浓烟让眼睛也变得不舒服。最终,在二楼我选择了放弃继续前

进,转头折回四楼安全地带。而选择面罩的同仁则成功到达一楼。

实验结束后,我拿下我的毛巾时发现,上面明显熏黑了两块,而令人意外的是,除了紧贴面部那一层熏黑之外,其余部分还是毛巾原本的颜色。这就证明了,实验过程中,起到过滤作用的只有一层,烟还是会从其他地方侵入口鼻,眼睛部分则毫无保护。看来,火灾逃生中,湿毛巾捂住口鼻作用也很有限。

所有实验全部结束后,除了深感消防队员不易之外,记者也感觉到火灾逃生时,还有许多知识需要科普。

“躲火避烟,这是遇到火灾时需要记住的第一要则。”活动结束后,结合工作实际工作经验,庆经纬再度和大家普及了一下逃生常识,“火灾发生在屋外时,可以躲在家中固守待援,一般情况下,门可以起到保护作用;如果家中着火,则要在第一时间离开屋内。”



扫码查看更多内容

## 香囊飘香传廉情

本报讯(冯晨晨 官军)6月19日上午,镇江高新区蒋乔街道大桥村联合蒋乔街道慈善社工站,邀请少数民族同胞、退役军人代表以及退休人员在大桥中鼎居家养老中心开展“巧手香囊传廉情 石榴同心迎端午”活动。

活动现场,少数民族同胞们一同观看了明代清廉官员代表蒋春芳的故事,分享端午节的传统文化、追溯端午节的由来,在场的少数民族同胞和村民代表们进一步了解了端午节的来

历、习俗等。社工们耐心讲解了香囊制作的具体步骤,并将香包、艾草等材料分发到每个人手中。大家一边穿针引线,一边互帮互助,在欢声笑语中,一个个精致又实用的香囊逐渐展露出雏形,最后大家将做好的香囊摆成一个“廉”字,赋予传统香囊新的寓意。

通过此次互动,不仅使辖区内的少数民族同胞们了解了中华民族的优秀传统文化,还大力弘扬廉洁文化,营造正气充盈的社会风气。

## 粽香迎端午 义诊享安康

本报讯(谭玉亭 林兰)近日,京口区象山街道象山社区新时代文明实践站联合象山社区居家养老服务中心,开展“粽香迎端午 义诊享安康”主题活动。

在现场,志愿者们早早地将糯米、红枣等食材准备好,社区居民们挽起袖子,迫不及待地包了起来。只见大家双手麻利地将粽叶,卷成漏斗状,填上糯米、红枣、红豆,用手压实,封好粽叶口,再用细绳一捆,一扎,瞬间一个小巧、鲜绿的粽子就诞生了。大伙儿心协

力,巧手翻飞,不一会儿工夫,粽子就堆得高高的。在包粽子的同时,大家闲聊家长里短,交流多年的邻里感情,现场气氛融洽。

此次活动,主办方还邀请了镇江东吴医院的医生们,为老人开展义诊服务。医护志愿者为老人测量血压,耐心解答老人的用药咨询,指导老人正确认识自己的疾病,并讲解一些理和预防保健的养生知识,得到了老人们的好评、欢迎。



党建引领促和谐 端午“粽”情聚民心

近日,润州区金山街道银山社区党委联合共建单位润州区住建局机关第一党支部共同开展“党建引领促和谐 端午‘粽’情聚民心”主题活动,党员志愿者和网格员一起包粽子、编织五彩绳,赠送给辖区老人,共同迎接端午节的到来。 文雯 摄影报道

## 警花警草线上“带货” 反诈实体超市楼上讲反诈

本报讯(李茹雪 翟进)作为市公安局“织网2023”反诈集中宣传百日攻坚行动的一顶子活动,6月18日,公安反诈超市首次线上“带货”直播。警花警草们在直播间里发布“反诈好物”,超5万人次网友前来围观。

“看到这本活页记账本就会想起,财富要靠勤劳的双手来创造,千万不要参与刷单行为。”这是桌面小风扇,让它给你‘上头’的脑袋降降温,不要

轻信所谓‘股神’‘投资专家’的噱头……”京口公安分局的警花警草们用风趣的网言网语,逐个发布记账本、小风扇、充电宝、警宝玩偶等“反诈生活便利好物”,逐条解析相应的诈骗行为。网友们热烈回应,踊跃答题赢取好物奖品。

为了提升群众的识骗、防骗能力,直播间里还为网友解读骗子的常用话术,提醒市民只要听到——“动手指,轻松赚钱”“专家推荐,稳赚不赔”“快把钱打到安全账户”此类具有煽动性、迷惑性的话术,一定不要理睬。根据近期高发的电信网络诈骗案件类型,警方提示:市民要重点防范网络刷单返利、虚假网络投资理财、冒充电商物流客服、贷款代办信用卡、虚假征信、虚假购物服务等十类网络诈骗。一旦出现被骗情况,不要冲动,保存好所有的聊天记录,立即报警!

据了解,此次警方线上“带货”,直播的地点设在反诈实体超市楼上的“老村长”反诈讲堂。“老村长”、四牌楼派出所一级警长张军平时会在这里为社区网格员、志愿者、居民、学生等群体开展反诈知识培训,并布置“课堂作业”——反诈知识测试,大家可以凭试卷得分兑换反诈商品。

“作为全省第一家反诈实体超市,除了本次线上‘带货’,后续还会定期开展各项反诈活动,以更加喜闻乐见的方式帮助群众提高防范电信网络诈骗意识,拧紧识骗防骗的思想闸门,切实拧紧自己的钱袋子。”四牌楼派出所教导员姜志鸿表示。

# 新区赴深圳上海北京招商交流

本报讯(左林斐 辛闻)6月13日至16日,新区党工委副书记、管委会主任尹卫民带队先后赴深圳、上海、北京开展招商交流活动,与行业知名企业、央企大院大所共话发展、增进友谊,加深了解、促成合作。

深圳市城市产业发展集团的业务聚焦于片区开发建设、工业区改造升级、科技产业园区建设运营等,致力于为区域经济发展提供“产业基底-产业平台-产业生态”的全周期解决方案。6月13日,尹卫民一行参观了集团展厅,并与集团董事长刘宁等高管就片区开发、城市更新、产业导入、乡村振兴、国有资源盘活等方面进行了深入交流。尹卫民表示,新区作为国家级开发区,拥有独特的区位优势、坚实的产业基础和丰富的合作资源,欢迎集团来新区投资兴业,打造产城融合的示范园区。

6月14日,在上海市上坤集团总部,尹卫民一行考察了虹桥上坤中心商业项目,并与上坤集团董事长朱静进行了深入交流。在听取企业关于拟上市重点经营性地块开发方案的介绍后,尹卫民对上坤致力于打造“城市优质生活服务商”的理念表示赞同,欢迎上坤集团到新区合作投资开发,打造符合镇江市场的改善型住宅标杆产品。朱静详细介绍了集团的发展历程、当前态势以及未来规划,希望通过双方共同努力,不断拓展合作领域范围,持续丰富合作成果,努力实现互利共赢发展。

6月16日,尹卫民赴北京拜访了北京航空材料研究院院长杨晖,并在副院长兼总会计师郑成哲陪同下参观了该院位于海淀区的永丰基地,详细了解“一盘两片一机匣”的全部生产过程,就新区二期项目建设计划进行了交流沟通。尹卫民对当前双方的合作信心满满,希望接下来进一步加强沟通协作和资源共享,在产业链打造、科技协同创新、人才队伍培育等领域发挥各自优势,共同推动新区航空航天产业做大做强,更好实现优势互补、共赢发展。



投稿邮箱:100538817@qq.com

## 粽叶飘香 情满端午 丁卯街道开展“我们的节日·端午”主题活动

本报通讯员 周衡 孙雅文

又是一年端午到,为进一步弘扬中华优秀传统文化,切实推动“我为群众办实事”实践活动走深走实,近日,丁卯街道道德社区党支部联合镇江新区丁卯街道文化站、丁卯童蕾蓝天幼儿园、丁卯中心幼儿园共同开展了“我们的节日·端午”主题活动。包粽子、做香囊,广大居民其乐融融、齐聚一堂,共同欢度端午佳节。

### 端阳忆传统 佳节送祝福

“每年端午节,我们都要纪念屈原。我们纪念他,更要学习他坚持真理的崇高品格,学习他矢志不渝的爱国精神。”“端午节到了,夏天也就到了。早在两千多年前,古人就有挂香囊除秽气的传统,夏天蚊虫很多,把霍香、雄黄等中药包在香囊里,有驱虫防病的功效。同时,长辈给孩子们挂香囊,也代表了对小辈无病无灾、健康成长的美好祝福。”在丁卯童蕾蓝天幼儿园,社区志愿者为小朋友们耐心讲述端午节的由来和典故,在弘扬和传承优秀传统文化的同时,带领孩子们共同培育和践行社会主义核心价值观。

### 暖心更暖“新” 满城共文明

在学习完端午节知识后,小朋友们和爸爸妈妈一起,亲手制作了一只只精巧玲珑、清香四溢的香囊,并亲手送到了丁卯派出所民警叔叔阿姨们的手中,为他们送上节日祝福。

心,丁卯中心幼儿园的小朋友们在老师和家长的带领下,加入了社区端午助老志愿服务。大手挽着小手,一片欢声笑语中,一只只只有棱有角的粽子就堆成了一座座“小山”。在场的老年居民朋友们纷纷表示,这样的活动不但使大家感受到了节日的热闹氛围,也体会到了社区大家庭带来的温暖。

### 片片粽叶香 浓浓邻里情

“爷爷奶奶们,你们今天别下棋打牌了,我们一起包粽子过节吧。”在社区居家养老服务中

### 值得一提的是,与往年不同,今年社区的包粽子“大军”加入了一支新队伍,他们是蕴德社区新就业群体志愿服务队。来自美团外卖的小哥们在工作之余,主动参与社区的文明实践活动(见图孙雅文 摄)。“社区经常询问我们,工作生活中有什么困难,过年的时候还给我们送上了新春大礼包。我们在吾悦广场这边接单比较



艾香端午邻里和 廉洁家风满室香

近日,大港街道金港社区开展“艾香端午邻里和,廉洁家风满室香”的迎端午主题活动。金港社区相关负责人介绍,以端午这一传统节日为契机,开展系列廉洁家风活动意义非凡。发人深省、砥砺内心,时刻提醒党员干部在日常工作生活中干净做事,廉洁从政,一路“廉”行。 张琼霞 李梦琦 赵雨敏 摄影报道

## 端午送健康 义诊传关爱

本报讯(唐皎)6月16日上午,丁卯街道西苑社区联合丁卯街道社区卫生服务中心开展了“端午送健康,义诊传关爱”为主题的义诊活动。

活动中,医务工作志愿者前来授课,通过理论讲解和实际操作相结合的方式向大家详细讲解急救知识,还就饮食养生的意义及原则、夏季食养方、传统健身法等养生知识进行了讲解,为老人们如何养生进行了

答疑解惑。讲座结束后,医务人员为居民们进行了血压、血糖检测,并根据每位居民的实际健康状况提出了有针对性的意见和建议。

“在家门口就可以享受到免费的医疗服务,希望社区以后多举办这种活动!”前来问诊的蒋阿姨说,西苑社区这份特殊的端午“礼物”,进一步拉近了与群众之间的距离,将温暖和爱心送到大家的心坎里。

